

心灵 滴瀾

情意 浓浓

# 三更 有梦 书为枕

岳阳市第十五中学高三 319 班 黄佳蓉

苏轼诗云:“旧书不厌百回读,熟读精思子自知。”当今社会,古圣先贤们所崇尚的深度阅读如今已不复存在,取而代之的是所谓的“碎片化阅读。”真可谓“浅尝辄止”,书所营造的诗意与美感已渐渐远去。需知摒弃碎片,重拾精深才是正解。

碎片化阅读无异于囫囵吞枣,让人难以享受阅读的快乐,难以渐入佳境。佛教讲求禅意悟性,读书讲求入境入心,让知识在精神世界中扎根,不该“不求甚解”、“瞬息即逝”,试问:为何古人能手持长卷,终日静读?那是因为古人将读书视为与思想对话,与灵魂交流。他们懂得零碎的语段难以让人沉醉其中,只言片语难以营造出唯美的意境。回望历史,被誉为“读书皇帝”的康熙,在位 61 年,从 4 岁便开始读书,他的藏书中以厚居多,可见康熙精于长篇阅读,终拾书中况味,施用于朝政,迎清朝三盛。

碎片化阅读让经典流失,让低俗盛极一时。我们读经典,读的是飞动的灵思、浪漫的情愫、迷惘的愤怒、流泪的舞蹈、人性的高贵,而碎片化阅读让这一切沦为泡影。当今社会,一些书籍打着“重塑经典”的旗号在市场上风靡一时,这些书籍大多将传统经典之作

大篇幅删减,只留整体框架,插入些许杜撰之言,便摇身一变成了“微型经典”,这样一来,看似满足了新时代快节奏的需求,却让原汁原味的经典就此流失。梭罗的瓦尔登湖不再恬淡纯粹,只留下茫茫麦田一片;仓央嘉措不再白鹿踏雪,只留下圣洁的布达拉宫……

多少碎片化阅读的热衷者,妄想用一首短诗,一段美文就将自己的灵魂升格,让自己的气质出类拔萃。殊不知,这是人们内心浮躁的反映,过于急功近利,只会适得其反,长此以往,只会养成对书籍敷衍的态度。

古有手不释卷、囊萤映雪的美谈,今有陈毅元帅读书误食墨汁的典范。莫要沦为碎片化阅读的奴隶,还是让我们三更更有梦书为枕,享受阅读的真正乐趣吧!

## 致我即将谋面的妹妹

湖南师范大学附属中学高 1513 班 胡锦涛

亲爱的妹妹:

你好!

医生说你就近就要降临了,爸妈说你可能是个妹妹,你哥我就暂且叫你妹妹吧!

说起来你的出现有那么一些偶然,你是幸运的,赶上了国家二胎政策的开放,如果再等几年,咱妈年纪大了,可就没有你了。在我小时候,经常听老师讲母亲十月怀胎不容易,那时的我不以为然,认为这没什么大不了的。直到我目睹了妈妈怀你,我才感受到她的不易。咱妈自从有了你这个“小煞星”之后,整天身体不适,时而上吐下泻,时而腰疼,甚至很多时候只得躺在床上;我们散步时,她再也没有跟上过我和爸爸的步伐,只是稍稍走了一会儿,她的心率便会直线上升到每分钟 150 次,要知道我们平时的心跳不足这个数据的一半啊!但是妈妈一定不会向你诉苦,因为,你,和我,是她最大的幸福。你可千万别惹她不高兴,不然,我第一个教训你。

哦!忘了介绍,你哥我,一米八的个头,体重目前是国家机密,不便说道与你……说到我啊,那时候爸妈得知你的存在时,我是有一些抗拒的,并非我心胸狭窄,我只是觉得,年龄差距是一道不可逾越的鸿沟,当时的我很难想象如何与一个比我小那么多的孩子交流。况且,我讨厌小孩子,带孩子也很麻烦。但是有一天我看到了我的同学带着他才 3 岁的弟弟一起玩耍,他们之间的关系是那样融洽,他曾经也是个讨厌小孩的人,这一大一,一追一赶,其乐融融,令我分外矛盾,我跑过去问他怎么能相处得这么融洽,他说:“以前我不相信亲情可以改变很多东西,现在我相信了。”由此,我的心便在这追赶与话语中褪去了抗拒。

我开始想象你的模样,你一定有一双像爱斯梅拉达一样纯洁的眼睛;一定有李清照、苏小妹一般的才华;一定如周敦颐笔下所写的“亭亭净植,香远益清,可远观而不可亵玩焉”一般的高洁;一定还有如简·爱一般高贵,纤尘不染。

随着你慢慢长大,你可能会像我一样,纠缠着爸爸妈妈,问“我从哪里来”。当他们多次回答说从肚子里出来时,你一定会不相信,这时,他们一定会说:“你是捡来的,我们不要你了!”你可别吓得哇哇大哭,你应该过来问我这个过来人,我会告诉你——你是捡来的!如果真有那个场景,我一定是趴在沙发上笑得肚子疼吧。

可惜的是,身为一位哥哥,在你降生的那一刻我却不可能在你身边听到你对世界的第一声问候,不得不说这是一种遗憾。你出生的这一年,是哥哥高考前的一年,哥哥要准备高考。高考完后,我又将去外地读大学,可能这几年能陪你的时间不会太多,就这方面来说,我是个不合格的兄长。可是,高考是我们都要经历的重大考验,我要迎难而上,战胜高考,去迎接人生中更多的未知与挑战,奋斗的人都是美丽的,奋斗的人生才是完整的。我本微末凡尘,却也心向天空。我们都应当有自己心中的星辰大海,并为之而不懈追求。

未来的某一天,你一定会看到这篇文字,并读懂它,那时,你的人必如李白所言:长风破浪会有时,直挂云帆济沧海!

亲爱的妹妹,祝你健康成长!

年长你 17 岁的哥哥



## 我的老师

长沙市天心区黄兴小学六乙班 戚佳妮

小荷 尖尖

刘老师是一位美丽的老师,也是一位负责的班主任。

刘老师中等偏瘦的个儿,长有一张瓜子脸,弯弯的眉毛下有一双会说话的大眼睛。我最喜欢她那张红红的小嘴巴,说起话来柔柔的甜甜的,听着很舒服。

刘老师很关心学生。记得有一次我发烧了,上午第二节课下课,同学们纷纷跑到操场做早操。只有我向刘老师请假,刘老师很亲切地问我:“哪里不舒服啊?”边说边用手摸我的额头。“哎呀,有点发烧。”刘老师焦急地把我带到办公室,将她的坐垫放到椅子上让我坐着烤火。烤了一会儿,身体暖和极了。她见我无聊立即从抽屉里拿出一本小云朵姐姐(刘老师的女儿)的书给我看,还拿来一个热水袋让我暖手。烤着火还能津津有味地看着书,我顿时感觉自己太幸福了。

刘老师有时候也会很严厉,她严厉起来眼睛瞪得圆溜溜的,嘴巴稍稍往下撇,看起来好像要揍人一样,吓得我们身子一蜷。在我们上课吵闹的时候,在我们不认真做眼保健操的时候,刘老师就会发火,她把书重重地往讲台上一拍,全班同学马上安静起来。刘老师还有一个惩罚我们的办法,那就是当我们吵不停时,刘老师就会一声不吭地在黑板上加作业,同学们看到作业多起来时也会立马安静起来。

这就是我们的班主任刘老师。她美丽,关心学生,又非常严格。

指导老师:刘利华



人物 素描

奶奶去世后的第二年,爷爷就被爸爸妈妈接来长沙与我们一起生活。爷爷虽然过上了不用劳作、衣食无忧的悠闲生活,但与土地打了一辈子交道、过了一辈子紧日子的他,一刻也闲不下来,“视钱如命”。

亲戚和晚辈平时给他钱,他总是舍不得花,待积满一定额度就交给爸爸、姑姑帮他存起来,听说还要反复“叮嘱”他们不得向别人透露他的“资产”秘密。家里看完的书报、准备扔掉的泡沫盒和包装箱等,他都乐此不疲地“收集”起来,收集到一定量后就捆扎得整整齐齐用推车送到附近的废品店卖掉。尝到“甜头”后,爷爷开始把他的“工作”范围逐步扩展到大院,甚至有时去外面闲逛也要捎一些废旧物品回来。老家的亲戚来看他时,爷爷总会得意地炫耀他的“收成”,也因此经常引来爸爸一顿“奚落”,但爷爷总是避重就轻地“糊弄”过去。直到现在,很多人劝他放弃这个“工作”,终究未果,爸爸妈妈也只好“睁一只眼,闭一只眼”了。

说起我的爷爷,十多年前发生的一件事,至今仍记忆犹新,经常被我和家人作为茶余饭后的趣事谈及。

趣事发生在我 5 岁时,那时我就读幼儿园大班,在一个夏天下午,我放学回家很早,爸爸妈妈还没有下班,爷爷便带我去湘江风光带玩耍。爷爷戴着一顶草帽,一手牵着我,一手提着一个布袋子,布袋子里放着一百

块钱、一串钥匙。爷爷办理了“老年证”,可以免费乘坐公共汽车。我们坐上空荡荡的 2 路车,一路上有说有笑,不知不觉就到了湘江风光带。爷爷牵着我下了车,正当我们准备穿过斑马线时,爷爷突然一拍大腿:“小布袋子丢在公交车座位上忘记拿了!”可那时,公交车已经走了一程了。爷爷神采飞扬的神色荡然无存,转变为焦急的神情,他毫不犹豫地丢下我,如风一般地朝公交车前进的方向追去,一边追一边大声喊,头上的草帽被风吹翻了也无暇扶正,丝毫不像七十多岁的老人家。我当时没反应过来,下意识地跟着爷爷跑了一段,可完全跟不上他飞奔的速度。爷爷仿佛忘记了我的存在,丝毫没有停下的意思,我只得慢慢地停下来。

我一个人站在原地,看着爷爷的背影离我远去,心里着急地想:公交车那么快爷爷能不能追得上?就算追上了小布袋子会不会已经被别人拿走了?爷爷什么时候会返回来找我……街上的行人逐渐增多,我跳起脚尖张望,依旧看不到爷爷的身影。我望着头顶那像被不经意打翻的淡蓝色墨水渲染的天空,太阳依旧耀眼,额头上直冒虚汗,我东张西望,不时挪换着脚步,心里不由地增加了几分

## “视钱如命”的爷爷

长沙市第一中学高二 3 班 胡倩瑜

紧张感,各种乱七八糟的想法开始占据我的大脑:爷爷是不是找不到我了?万一有坏人来了该怎么办?这儿离家远我怎么回家呢?……我甚至感觉美好的风光带都令人厌烦,来来往往的行人都令人害怕。

正当我孤无助援时,突然看见两个警察叔叔骑着摩托车从拐角处出来,车速开得很慢。我心想,这下可找到救星了,便立刻朝他们走去,大声喊道:“警察叔叔”。他们不约而同地停下了车,前面那个身材稍胖的警察叔叔很热心地俯下身听我说明了情况,然后跟我说:“小朋友不要怕,叔叔开摩托车带你去找爷爷好不好?”他嘴角微微向上扬,笑容似乎带着阳光般的温暖和气,我的紧张和胆怯一下子烟消云散。警察叔叔把我抱上车,叮嘱我要坐稳,随即发动摩托车朝爷爷追赶公交车的方向驶去。我坐在车后睁大眼睛,左顾右盼,只为了不错过路边任何一个身影。虽然我心急如焚,但江边的微风如同一双温柔的手,渐渐抚平了我内心的焦躁不安。我边寻找,边在心中默念:“爷爷啊,快点出现吧!”可惜的是,我们绕了两圈也没有找到爷爷踪影,警察叔叔只好陪着我在爷爷走散的地方等。为了舒缓我的紧张感,警察叔叔就跟我话

起了家常:在哪里读幼儿园?家里住在哪里?家里还有些什么人?等等。我都一一回答了,心想:如果等不到爷爷,警察叔叔应该也会把我送回院子里的。

又等了一段时间,我突然看到爷爷从反方向上气不接下气地小跑过来。见到我的一刹那,爷爷什么也没说,猛地伸开双手紧紧抱住我,生怕我会被警察叔叔抢去了似的。我看到爷爷满脸通红,汗珠一颗接着一颗往下流,衬衣也全被汗水浸透了,紧紧贴在身上,整个人像从水里爬出来一般。爷爷一只手轻轻抚摸着我的脸,另一只手则擦拭着受汗水刺激的眼睛。他似乎有一肚子的歉疚,却又不知从何说起:“那袋子里的一百块钱没追回来……哎……”我看到爷爷双手合拢,双眼紧闭,他的神情十分诚恳,嘴里还一直不停地念叨着什么。警察叔叔看到我们“团圆”了,随即跨上摩托车巡逻去了。

天色渐渐暗下来,街上的路灯和远处的霓虹灯慢慢亮起来。在返回家的路上,爷爷丢掉袋子的事就像没有发生一样,他满脸堆着笑问我:“一个人等了那么久不害怕吗?”还反复交代我回家之后千万别跟爸爸妈妈说起这件事情。

回到家,爸爸妈妈已经准备好晚饭正等着我们。吃饭的时候,我不时地望着爷爷,爷爷也不时地瞅着我,似乎都在监督着一个约定。当天晚上,我们确实谁都没有把那件事说出来。